

## **Posudek oponenta na rigorózní práci Mgr. Ing. Jaroslava Švamberka Státní zřízení a právo v Protektorátu**

Mgr. Ing. Jaroslav Švamberk předložil práci, která se dotýká nejen vlastního právního, ale i státoprávního a politického vývoje Protektorátu Čechy a Morava v letech 1939-1945. Jedná se navíc o téma, které je svým způsobem stále aktuální a které není ani vyčerpávajícím způsobem dosud v právně historické literatuře zpracováno. Svoji rigorózní práci rozdělil na Úvod, závěr a 4 obsahové kapitoly. K práci připojil též anglické resumé, přílohy (ve velké většině již publikované) a seznam použitých pramenů (ve velké většině vydaných tiskem) a literatury.

V úvodních pasážích se autor nejprve zabýval analýzou vzniku Protektorátu Čechy a Morava v březnových dnech roku 1939. Poté důkladně rozebral základní normy, které se týkaly tvorby práva v protektorátu a správně poukázal na problematiku vztahu říšskoněmeckého a vlastního protektorátního práva i když tím se pohříchu ve své práci příliš nezabýval. Zde by tedy bylo nutné přesněji definovat samotný název práce.

Vlastní jádro práva pak tvoří analýza německého práva platného v Protektorátu, německého správního a bezpečnostního aparátu a německé zejména trestního soudnictví v Protektorátu a to včetně soudní organizace a procesních předpisů. Za pozornost stojí i zmínka o ad hoc zřizovaných soudech a o soudních orgánech mimo vlastní území Protektorátu – a sice Lidového soudního dvora v Berlíně a Říšského soudu v Lipsku.

V závěru práce se autor pokusil se formulovat i některá svá vlastní závěry a hodnocení. Anglické resumé má umožnit seznámit se právě s hlavními zjištěními i zahraničnímu čtenáři. Za určitý problém práce, který se částečně projevuje i v jejím obsahu považují práci autora s dostupnou literaturou. Autor pracoval především s dobovou literaturou a některými novějšími zpracováními. V práci mi však chybí především práce právního teoretika JUDr. et PhDr. Pavla Maršálka včetně jeho monografie vyšlé v nakladatelství Karolinum, které mnohá v práci uváděná tvrzení výrazně doplňují. Naopak erudici právníka autor prokázal při práci s právními normami.

Předloženou práci proto plně doporučuji jako podklad pro rigorózní řízení. Obhajobu navrhuji zaměřit na problematiku tvorby práva v protektorátu Čechy a Morava.

V Praze dne 22.12. 2005

Prof. JUDr. Jan Kuklík, Ph.D.